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A KUTATÁS PROBLÉMÁJA

Már a legkülönfélébb pszichés problémák tanulmányozásakor is felvetődik az a tézis, az az emberi motivációban is megnyilvánuló elképzelés, miszerint valamennyi élőlény a kellemes érzések (örömök) keresésére, továbbá a kellemetlenek (fájdalmak, kínok) elkerülésére törekszik. Noha az emberi működésben meghatározóak az ösztönök, mégis hangsúlyos szerep jut az adaptációnak, a konfliktusok elkerülésének érdekében bevetett, környezethez való alkalmazkodásnak is. Ugyanakkor a tudattalan késztetések nagyban meghatározzák, befolyásolják az emberi viselkedés attribútumait. Egyszersmind rányomják bélyegüket a lét mindennapjaira, és valamennyi olyan szokásra, amelyek gyermekkori megléte még egyrészről a kíváncsisággal azonosítható, másrészről azonban az eljövendő fogságnak, a függésnek válik előszobájává. 


Levenni és megvenni az üzlet polcain oly csábítóan pirosló koka-kólát, vagy összegyűjteni a heti zsebpénz egy jelentős részét a reklámok által nélkülözhetetlennek kikiáltott energiaitalok megvásárlásához éppen annyira a belénk programozott rendszer eredménye, mint az agresszív iskolai viselkedés mibenlétének magyarázata is. Itt ugyanis az agresszív gyerekek efféle magatartásának oka sokszor még előttük, mitöbb a szakemberek előtt is ismeretlen eredetű. Valamennyi mélyen a családi közegben gyökerezik, s szinte megállapíthatatlan, hogy mikor és miként tanulhatták mások bántását. Visszatérve kutatásunk problémájára, a kisiskolási függőségekre (akkor még szokások) elmondhatjuk, hogy a szülők, a család és a szűkebb értelemben vett társadalmi közeg, a környezet hatásai és példamutatása itt is rendkívüli jelentőséggel bír. 


A reklámok csábításának és a globalizáció folyamatának útvesztőiben szinte lehetetlen megkerülni az alkalmankénti fogyasztását a fentiekben is felsorakoztatott termékeknek. Azonban mégsem reménytelen próbálkozás a ,,száműzésük” főként, ha tudatában vagyunk káros hatásaiknak és annak, hogy a mértéknélküliséggel alapvetően mindent megteszünk annak érdekében, hogy gyermekeink megtalálják a maguk pótszereit, a maguk függésének tárgyát vagy rosszabb esetben tárgyait. Olyan cselekedetek ezek, amelyek idővel szokásokká alakulnak, hosszútávon pedig akár a szenvedélybetegségek súlyosabb formáinak kialakulásához is vezethetnek.                             


A családtörténeti feljegyzéseket, anamnéziseket figyelembe véve pedig feltételezhető, hogy létezik egyfajta genetikai értelemben vett hajlam a szenvedélybetegségre. Azt találták (Ranschburg Jenő (2001):  Drogcsapda, Paginarium Kiadó,  Budapest), hogy a magas aktivitási szint és az ún. élménykereső magatartás több-kevesebb megbízhatósággal előre jelzi a kábítószer-fogyasztás korai megkezdését és a későbbi függőség kialakulását. A család tehát a legalkalmasabb hely arra, hogy a gyermekekre átvigyük, gyakorlatban is átörökítsük értékes élettapasztalatainkat, ugyanakkor a nem megfelelő magatartási formákkal veszély forrása is lehet, hajlamosító tényezőként is funkcionálhat egy-egy ilyen közösség.  

A KUTATÁS TÁRGYA
A mesékben is fellelhető az a szituáció, amelyben a hősök (akikkel az átlag olvasó azonosítja magát) szerencséje nem a származásukon, nem a genetikai kódokon, biológiai apákon és anyákon múlik, hanem sokkal inkább találékonyságukon. Azon, hogy miként tudják kamatoztatni az otthonról magukkal hozott jártasságokat, illetve, miként boldogulnak nélkülük. Nincs ez másként a valóságban sem.  Ugyanakkor a család az a mikrokörnyezet is, amely időről időre megújítván önmagát (ezzel együtt a benne élők funkcióit is), részt vállal a gyermekek szociálpszichológiai értelemben vett szereptanulásának folyamatában. Ez a szerep pedig alapjában véve egy olyan globális magatartás, amely beépült szociokulturális normák, illetve a társadalom által elfogadott struktúrák és szabályok spontánul történő megnyilvánulása. Utóbb említett spontán megnyilvánulások pedig az általunk vázolt kontextusban új értelmet nyernek, nyerhetnek: így a viselkedés egyik determinált szokása lesz a függés, valamint annak tárgya, az áhított szer vagy egyéb készítmény (mely koronként és szituációtól függően változó) megszerzése. 


Amennyiben az egyén „hajlamos” a függésre – éljen bármely történelmi kor, bármiféle rendszerében – meg fogja találni a maga függésének tárgyát. Hiszen ezek a szerek (a szó szemantikáját tekintve a vagyont, portékát jelenti, nem meglepő tehát, ha birtokolni, belsővé tenni, fogyasztani óhajtjuk) alapvetően helyettesítő funkciót töltenek be. Gondoljunk csak a hagyományos értelemben vett tárgyaira a függésnek, a kábítószerekre: használatuk (a függőség kialakulásától kezdődően) a jó, de legalábbis elviselhető fizikai és pszichés közérzet feltételévé válik. Ugyanezt az „esetet” állapíthatjuk meg akkor is, amikor a túlzó szénhidrát fogyasztás, a koka-kóla vagy az oly divatos energiaitalok utáni vágy válik pótlójává a gyermekek életében jelentkező bárminemű hiánynak. Ez a hiány pedig mai, folytonos rohanással teli XXI. századunk előszobájában csak egy megszüntetendő probléma a sok közül.                                                                                                                

A problémamegoldás folyamatában ugyanakkor eldönthetetlen a válasz arra a kérdésre, miszerint a rossz családi minták, vagy éppen ezen minták hiánya, a családi élet tényleges és formáló erővel bíró mivoltának a hiánya-e, amely okán már a kisiskolásban pótszerekhez nyúlunk, nyúlnak neveltjeink. 
Tudatában annak, hogy esete válogatja a megfogalmazható választ, fontosnak tartjuk a problémafeltárást a témában. Kutatásunk eredményeit tekintve pedig elengedhetetlen a problémakör reflektált megközelítése, hiszen ha a rendszer elfelejti miként indult a pályája, nem csak a saját jövője válik bizonytalanná (a tapasztalatok híján), hanem az eljövendő, még inkább veszélyeztetett generációk irányába megvalósíthatónak vélt prevenció is egyaránt.   

HIPOTÉZIS

Véleményünk szerint a kisiskoláskorban kialakuló szokások összefüggésben állnak, sőt megegyeznek a közösség, illetve a család által reprezentált viselkedésformákkal, továbbá rizikófaktort képeznek a későbbi, kamasz- és felnőttkori szenvedélybetegségek, függőségek kialakulásában is. 

INDIVIDUÁLIS KOCKÁZATI TÉNYEZŐK

Az elsődleges prevenció alapfeladata a rizikócsoportokba sorolandók (gyermek- és serdülőkorúak), valamint a hozzájuk tartozók (szülők), illetve az őket oktatók, nevelők (pedagógusok) teljeskörű tájékoztatása a drogfüggőség veszélyeiről, továbbá a témakörben megvalósuló tabutörés. A szakemberek beszámolóiból tudjuk, hogy „komolykodó beszélgetésekre” való unszolást, a kiselőadásokat és „prédikációkat” a gyerekek döntő többsége egyszerű agymosásnak tekinti (Nedeljko, V., Jović (2007): A család a kábítószer fogságában, Optimus, Újvidék). Sokkal fontosabb lenne a szenvedélybetegségekkel szembehelyezett, egészséges és rizikómentes életmód reprezentálása, vagyis az, hogy így a felnőtt populáció saját jó példájával váljék a felnövekvő nemzedékek példaképévé. 


A korábbiakban már szóltunk a család mint mikrokörnyezet meghatározó szerepéről, azonban fontosnak tartjuk hangsúlyozni az individuális kockázati faktorokat is, amelyek kialakulása ugyancsak elkülöníthetetlen a család intézményétől, amelyből az egyén származik. A fentiekben már szintén megállapított genetikai értelemben abszolvált hajlamon túl, további hajlamosító tényezők határozhatók meg a szenvedélybetegségek kialakulásában. 


A veleszületett hajlamok közé sorolható a hiperaktivitás is, főként ha a rendellenesség klasszikus tüneteihez agresszív viselkedés is társul. Annál is inkább hiszen a hiperaktív gyermekek gyakran érzik magukat kirekesztettnek ezért alacsony önértékeléssel, frusztrációval, az akadályoztatás eltűrésére való képtelenséggel, valamint depresszióval és szorongással is meg kell küzdeniük. Az így kialakuló impulzivitás (figyelemzavar) pedig szoros kapcsolatot mutat a szenzoros élménykereső személyiségvonás (arousal szintet emelő élményeket keresők) együttesével (Ranschburg Jenő (2001):  Drogcsapda, Paginarium Kiadó,  Budapest).  Vizsgálatok rámutatnak arra is, hogy az említett tünetegyüttes mentén ún. másodlagos tünetek is megfigyelhetők a hiperaktív személyeknél, ezek között pedig a kábítószer-fogyasztás is fellelhető.
Bizonyos antiszociális viselkedési formák, melyek alkalmazkodási rendellenességre utalnak szintén következetes, oppozíciós (durva szembenállás) viselkedésben nyilvánulnak meg. Az utóbbiként említett rendellenességben szenvedők között gyakori az ún. deviáns spirál kialakulása, amely a társadalmi normák betartására képtelen személyiségek fejlődéséhez vezethet, amennyiben nem érkezik időben segítség. 
Mindezek tudatában a legnyilvánvalóbb okok közé sorolható többek között, hogy az egyén enyhíteni akarja magányát, elakarja űzni unalmát, vagy csak egyszerűen kíváncsi az egyes anyagok hatására. Továbbá szeretne minél inkább felnőttnek látszani, de az is előfordulhat, hogy így szeretné orvosolni lelki vagy pszichoszomatikus problémáit.
A CSALÁD SZEREPE A MEGELŐZÉSBEN/KIALAKULÁSBAN

„a Colának az a paradox tulajdonsága, hogy mennél többet iszik Ön belőle, annál szomjasabbá válik, annál nagyobb vágy éled Önben, hogy többet igyék belőle. ” (Žižek, Slavoj (2011): A törékeny abszolútum, Typotex Kiadó,  Budapest)  Úgy gondoljuk, hogy a  žižeki gondolat mentén haladva fogalmazható meg valamennyi függőség lényege. Olyan tevékenység ez, amely leginkább a gyűjtőszenvedélyhez hasonlítható, végnélküli folyamat, hiszen a gyűjtő soha sem gyűjtheti össze azt, ami szenvedélyének tárgyát képezi, minél több „ereklyével” rendelkezik, annál többet szeretne. Hasonlóan működik a tudatalattink is: a személyiség szerkezetének ezen freudi megállapítása szerint ösztöni része, az id örömelven működő, vagyis vágyainak azonnali kielégítésére törekszik. Ezzel szemben a felettes én (superego) célja a lelkiismeret és erkölcsi normák követése, melyek a család, a szülők közvetítésével ivódnak belénk.  Éppen ezért nem győzzük eléggé hangsúlyozni, hogy a szülők példaértékű élete sok tekintetben a legjobb prevenciós eszköz lehet a kisiskoláskori nem megfelelő étkezési, illetve vásárlási szokások, továbbá a későbbi függőségek kialakulásával szemben.  
Fontos azonban leszögeznünk azt is, hogy nem minden család egyaránt veszélyeztetett. Egyrészről meghatározó lehet a család anyagi helyzete is: a szegényes körülmények között élő gyermek kevesebb ,,luxusterméket” engedhet meg magának, azonban a nyomor, s a velejáró folyamatos kiszolgáltatottság növeli a gyermek egészségügyi és magatartási kockázatát. Természetesen a szülő kiemelkedően jó anyagi helyzete is hasonló kockázati faktorként jelölhető meg. Továbbá figyelembe kell vennünk a „honorárium” kérdését is. Tudatosságra nevelhetjük a gyermekeket, ha a zsebpénz megszerzését valamilyen feladat elvégzéséhez kötjük. Ugyanis mindannyian tisztában vagyunk azzal, hogy azt a pénz amiért keményen megdolgoztunk, nagyobb megfontolással költjük el. 
 A nevelési stílusok függvényében elmondhatjuk, hogy létezik néhány család-altípus, amelyek nem megfelelő nevelési hozzállásukkal növelik a függőségek kialakulásának kockázatát. Ebből a szempontból kifejezetten negatív előjelet kap a rossz értelemben vett engedékenység, azonban a túlzott szigor, az autoriter szülői magatartás is pszichoaktív anyagok kipróbálására serkentheti a fiatalokat.

Miként azonban a homokvár sem omlik össze kétszer egyforma módon, így az általunk vázolt probléma megszűntetésére sem fogalmazható meg egységes recept. A mértékletességre való törekvés, az áhított termékek időnkénti, mégsem jutalomszerű vásárlása mind-mind hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a gyermekeket egy egészségesebb életmód irányába tereljük. 
Az információs társadalmak világában azonban van egy ellenőrizhetetlen és megkerülhetetlen felület, ez pedig az internet világa. Az ott keringő reklámok, nyereményjátékok és szlogenek elsősorban a fogyasztót célozzák meg, céljuk a termékek népszerűsítése, eladása, anélkül, hogy közben figyelembe vennék a kiszolgáltatott gyermeki szervezet toleranciájának végességét.

Mindazonáltal társadalmunk drogfogyasztó társadalom. Mindennapi életünk során valamennyien drogokhoz folyamodunk: ki-ki azért, hogy reggelente felébredjen; cigarettára, sörre; esténként borra a napi stressz oldására; alkalmanként tablettákra nátha, elhízás ellen, vagy éppen bélműködés-szabályozás céljából.
FELMÉRÉS MÓDJA

Munkánkban a kérdőíves felmérés módját alkalmaztuk, a tanulók életkorát figyelembe véve ugyanis, ezt a módszert találtuk a legmegfelelőbbnek. Hatékonyság szempontjából pedig azt tartottuk fontosnak, hogy minél nagyobb legyen a megkérdezettek száma, hiszen csak így kaphattunk valós képet a vizsgált problémáról (Vajdaság 5 településének 6 iskolájában, közel 1000 kisdiák válaszolt a kérdéseinkre: Szabadkán, Utrinán, Adán, Péterrévén és Óbecsén). Ugyanakkor fontosnak tartottuk azt is, hogy teljes osztályközösségeket vizsgáljunk.
EREDMÉNYEK FELDOLGOZÁSA ÉS BEMUTATÁSA
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Megjegyzés: Mivel ennél a korosztálynál minden esetben a szülő az energiaitalok beszerzője, ezért nem tartottuk fontosnak ennek diagram formájában történő bemutatását.
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diagram: A napi rendszerességgel kólát fogyasztók aránya az általános iskolák 1. osztályában





diagram: A kólavásárlási-szokások eloszlása az általános iskolák 1. osztályában





diagram: A heti rendszerességgel energiaitalt fogyasztók aránya az általános iskolák 2. osztályában





diagram: A napi rendszerességgel kólát fogyasztók aránya az általános iskolák 2. osztályában





diagram: A kólavásárlási-szokások eloszlása az általános iskolák 2. osztályában





diagram: A heti rendszerességgel energiaitalt fogyasztók aránya az általános iskolák 3. osztályában





diagram: A energiaital-vásárlásiszokások eloszlása az általános iskolák 3. osztályában





diagram: A napi rendszerességgel kólát fogyasztók aránya az általános iskolák 3. osztályában





diagram: A kólavásárlási-szokások eloszlása az általános iskolák 3. osztályában





diagram: A heti rendszerességgel energiaitalt fogyasztók aránya az általános iskolák 4. osztályában





diagram: A energiaital-vásárlásiszokások eloszlása az általános iskolák 3. osztályában





diagram: A napi rendszerességgel kólát fogyasztók aránya az általános iskolák 4. osztályában





diagram: A kólavásárlási-szokások eloszlása az általános iskolák 4. osztályában





diagram: Összesített eredmények a naponta kólát fogyasztó kisiskolásokról





diagram: Összesített eredmények a hetente energiaitalt fogyasztó kisiskolásokról








2

