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A kutatás fő témája a közoktatásban alkalmazott webkettes eszközök alkalmazásának gyakorisága, valamint a szerbiai magyar pedagógusok attitűdje a web 2.0-ás eszközök kapcsán. A web 2.0 a web 1.0 után jelentkező technológia, amely elsősorban az eszközök felhasználási módjában hozott újításokat és a statikus tartalmak helyett a többirányú kommunikációt, tartalmak létrehozását, valamint megosztását helyezi előtérbe. Ezek a szolgáltatások elsősorban a közösségre épülnek, azaz a felhasználók közösen készítik a tartalmat vagy megosztják egymás információit. Tipikus webkettes szolgáltatások például a közösségi oldalak, képmegosztó oldalak, videómegosztó portálok, blogok, szabadon szerkeszthető ismerettárak (wikik), fórumok, aukciós oldalak, linkmegosztó szolgáltatások, podcast-ok, közösségi zenesite-ok, online tárhely-szolgáltatók stb. Ezek az eszközök még szokatlanok, átalakítják a tanulási – tanítási folyamatot, serkentik az interaktív kommunikációt. Ingyenesen hozzáférhetőek, tehát egyenlő esélyeket biztosítanak, közvetlenebb, hatékonyabb kommunikációt és oktatást tesznek lehetővé. Az internetes eszközöket használva a diákok motivációja nő, és a témák számukra is jobban követhetővé, érthetővé és megismerhetővé válnak.

A dolgozat részletesen ismerteti a kérdőíves kutatás eredményeit. A kérdésekre adott válaszok segítségével képet kapunk a meglévő helyzetről, a hiányosságokról és a jelentkező akadályokról. 
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The main subject of the research is the frequency of the use of web 2.0 tools in education, as well as the attitudes of Hungarian teachers in Serbia towards these web 2.0 tools. The web 2.0 is the technology that followed web 1.0, and it mainly brought innovations in the use of tools, and instead of the previous static contents it focuses on multi-way communication, and the creation and sharing of contents. These services are mainly based on a community, which means that the users are creating the contents together and are sharing information with each other. Typical web 2.0 services include: social networks, image sharing sites, video sharing sites, blogs, freely editable online encyclopedias (wikis), forums, auction sites, link sharing services, podcasts, social music websites, online storage services, etc. These tools are still considered to be unusual, they transform the learning-teaching process, and they stimulate interactive communication. They are available for free, which means that they provide the same opportunities for everyone; they provide a more direct, and a more effective communication and education. The use of these internet tools raises the motivation of students, while the topics are made easier to follow, and become more understandable and recognizable. 


The paper describes in detail the results of the survey. With the answers given by participants, we get a picture of the existing situation, its weaknesses, and the obstacles that may arise.
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UČESTALOST KORIŠĆENJA WEB 2.0 SREDSTAVA, KOJA SE POJAVLJUJU U JAVNOM OBRAZOVANJU U KRUGU MAĐARSKIH PEDAGOGA U SRBIJI
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Glavna tema istraživanja je učestalost primene WEB 2.0 sredstava u javnom obrazovanju, i stavovi mađarskih pedagoga iz Srbije u vezi sa WEB 2.0 sredstvima. WEB 2.0 je naziv skupa pojave. WEB 2.0 je tehnologija, koja se pojavljuje posle WEB 1.0 tehnologije, koja je prvenstveno donela novitete u načinu primene sredstava, i umesto statične primene sadržaja više pravaca komunikacije, kreiranje sadržaja i deljenje u prvom planu. Ove usluge se zasnivaju prvobitno na zajednicu, tj. korisnici zajedno kreiraju sadržaj ili podele međusobne informacije. Tipične WEB 2.0 usluge su na primer: društvene mreže, sajtovi za podelu fotografija, portal za podelu video snimaka, blogovi, forumi, aukcijski sajtovi, usluge za podelu linkova, društveni muzički sajtovi, onlajn servisi za sačuvanje podataka itd. Ovi alati su još neuobičajena, pošto transformišu proces učenja i pospešuju interaktivnu komunikaciju. Dostup je besplatan, dakle pružaju ravnopravne mogućnosti, omogućavaju neposredniju i delotvorniju komunikaciju i obrazovanje. Koristeći WEB 2.0 alata, raste motivacija učenika, i teme postaju jasnije, razumljivije i lakše za praćenje.

Rad detaljno opisuje rezultate ankete. Pomoću datih odgovora na postavljena pitanja, dobijamo sliku o postojećem stanju, nedostacima i preprekama, koje se mogu pojaviti.

Ključne reči: web 2.0, obrazovanje, motivacija

1. Bevezető

2014 tavaszán egy kutatócsoport tagjai (Bagány Ágnes, Major Lenke, Námesztovszki Zsolt, Szálas Tímea, Takács Márta és Vinkó Attila) létrehoztak egy kutatási tervet, melyet az IKT az oktatásban konferencián be is mutattak. Kiválasztották a mintát, elkészítették az online kérdőívet. Ekkor csatlakoztam én is a kutatócsoporthoz és lebonyolítottuk a kérdőíves felmérést, melynek néhány pontjára fókuszálva elkészítettem ezt a tanulmányt.

A kutatás fő témája a közoktatásban alkalmazott webkettes eszközök alkalmazásának gyakorisága, valamint a szerbiai magyar pedagógusok attitűdje a web 2.0-ás eszközök kapcsán. 

A dolgozat részletesen ismerteti a kérdőíves kutatás eredményeit, néhány kérdésre fókuszálva. A kérdésekre adott válaszok segítségével képet kapunk a szerbiai magyar pedagógusok attitűdjéről, a meglévő helyzetről, a hiányosságokról és a jelentkező akadályokról. 
2. A Web 2. 0 fogalma, valamint a webkettes szolgáltatások és a közoktatás kapcsolata
A Web 2.0 egy jelenség-együttes megnevezése, és ami jellemzi: az interakció és a tartalommegosztás. A Web 2.0 tehát olyan internetes szolgáltatások gyűjtőneve, amelyek elsősorban a közösségre épülnek, azaz a felhasználók közösen készítik a tartalmat vagy megosztják egymás információit. (http://www.infonia.hu/webketto_az_oktatasban.pdf)

A Web 2.0 új lehetőségeket ad a felhasználók kezébe. Például a feltöltőknek lehetősége van a címkézésre, tehát, hogy az általuk felrakott képeket/videókat olyan kulcsszavakkal lássák el, amelyek már egy másik internetező keresésére/találataira is hatással lesznek. Szintén rendkívül fontos, hogy a kép/hang/videómegosztás legtöbbször a véleménynyilvánítás lehetőségével is együtt jár.
„Ezen túl a dokumentumszerkesztés és ezek tárolása, valamint a levelezés is átkerül az online felhőbe (cloud), elősegítve ezzel a felhasználók mobilitását és a dokumentumokhoz történő könnyű hozzáférést. A legismertebb webkettes alkalmazások a közösségi oldalak (Facebook), amelyek felületén leghangsúlyosabban jelennek meg a webkettes alkalmazások jellemzői. A közösségi oldalak mellett a videó- és képmegosztó portálok (YouTube, Flickr, Picasa), online és szerkeszthető enciklopédiák (Wikipédia), akciós oldalak (eBay), blogok és mikroblogok (Twitter) és online dokumentumszerkesztést és tárolást elősegítő alkalmazások (Google Docs és SkyDrive) tartoznak a web 2.0-ás alkalmazások közé.” (Námesztovszki, 2014.)
Előző kutatásunkra hivatkozva, a digitális bennszülöttek aktívan használják a közösségi oldalakat és még néhány webkettes szolgáltatást. (Bognár-Kovács, 2011) Kétségkívül a Web 2.0 eszközök befolyásolják a tanulók teljesítményét, fejlődését. Hogy hogyan, arról Redecker ír, és kutatási eredményekkel támasztja alá, milyen hatással vannak és hogyan változtatják meg a tanulási szokásokat, hogyan nyitnak utat új tanulási lehetőségeknek és milyen hatással vannak az oktató-nevelői munka folyamatára. 

Redecker (2009) szerint:

· a tudásmegosztás és a tudásszerzés új csatornáit nyitják meg, és személyes tudásmenedzsmentet tesznek lehetővé, amely a behálózott tanulói csoportok kollektív kreativitásából és tudáscseréjéből merít;

· a személyes teljesítmény növelhető a tanulás individualizációjával, valamint kollaborációs munkaformákkal;

· a tanulói motivációt és részvételt növeli a kollaboriáció, a kreativitás és az aktív szerzőség támogatása;
· fejleszthetők a tanulási és szociális készségek és a magasabb rendű készségek.
A digitális generációt felnevelő pedagógusok számtalan olyan kérdéssel és megoldandó feladattal találkoznak, amelyeknek nagy része az IKT-eszközök és Web 2.0-ás szolgáltatások használatának módszertani és technikai különbségeire vezethetők vissza. 
Sajnos egyre növekvő szakadék van az iskolák többségének IKT felszereltsége és a net-generáció tagjai által használt technológiák között. A tanulók modernebb és fejlettebb technológiákkal találkoznak hétköznapjaik során, mint amit a legtöbb iskolában elérhetnek (Molnár, 2011). A nevelők számára ma már nem lehetőség, hanem szükségszerűség lenne ezen eszközök használata, az új közeg, új nyelvezet készségszintű elsajátítása (Czippán‒Kelen, 2010).

3. Célkitűzések, hipotézisek
3.1. A vizsgálat célja

A kutatás célja bemutatni a Szerbia  területén magyarul tanító pedagógusok attitűdjét a web 2.0-ás eszközök kapcsán, valamint felvázolni a közoktatásban alkalmazott webkettes eszközök használatának gyakoriságát. 
3.2. Hipotézisek
1. A szerbiai magyar pedagógusok nincsenek megelégedve az iskolák nyújtotta IKT felszereléssel. 
2. A szerbiai magyar pedagógusok a Web 2.0-ás alkalmazásokat nagyon ritkán használják az oktatás során, és ezen alkalmazásoknak csak nagyon kis részét használják az oktatás során.

4. Vizsgálati módszerek

4.1. Minta
A kutatás során a szerbiai, magyar nyelven tanító általános és középiskolai tanárokat, illetve tanítókat kérdezzük a Web 2.0-ás alkalmazások használatáról. Szerbiában 200 általános és 200 középiskola működik, ebből 70 általános iskolában és közel 40 középiskolában folyik magyar nyelvű oktatás.
81 szerbiai magyar pedagógus töltötte ki a kérdőívet.
4.2. Módszer
A kutatás során nyílt és zárt kérdéseket tartalmazó elektronikus kérdőívet alkalmaztunk. A kérdőív első felében a mintára vonatkozó háttéradatokra kérdeztünk rá, a további kérdések pedig az IKT-, illetve a Web 2.0-ás alkalmazások használatára vonatkoznak. A kérdőív megtekinthető az alábbi címen: http://stats.magister.uns.ac.rs/index.php/861719 
5. Eredmények bemutatása

Az eredmények bemutatásához alapos statisztikai vizsgálatokat végeztem, három szempontra fókuszálva. 
Az első szempont a pedagógusok véleménye az eszközök hozzáférhetőségével kapcsolatban. A kérdés így szólt: „Megfelelőnek tartja-e a számítógépet a tantermében, ahol a tanóráit tartja?” 
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Az első hipotézisem beigazolódott, miszerint nincsenek megelégedve az iskolák nyújtotta feltételeknek. A válaszadók több, mint fele válaszolt nemmel. (1.ábra)
Tovább haladva, diagram segítségével bemutatnám, a megkérdezettek hány százaléka vett már részt IKT eszközökkel kapcsolatos továbbképzésen. 
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A válaszadók csupán 46%-a vett részt ilyen jellegű továbbképzésen. Itt megjegyeznénk, hogy Szerbiában ilyen jellegű továbbképzésre alig van példa. Tudomásunk szerint a Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar rendezett először, 2014 áprilisában akkreditált továbbképzést, magyar nyelven, IKT az oktatásban címmel, melynek főszervezője és a tanulmánykötet szerkesztője mentorom, dr. Námesztovszki Zsolt tanár úr volt. Zsolt a 2014/2015-ös tanévtől újabb pedagógus-továbbképzést vezet: “Web 2.0-ás eszközök lehetőségei az oktatásban (Google Drive dokumentumok, Prezi prezentációk,WordPress honlapok)” címmel.

A következő diagram szemléleti, miként vélekednek a szerbiai magyar pedagógusok az internetkapcsolatról, melyet a tanóráikon használhatnak. 


            A kérdőív 3.01-еs kérdésénél megvizsgáltam, hogy a pedagógusok mely webkettes eszközöket használják és mennyire intenzíven alkalmazzák az egyes webkettes eszközöket az oktatási folyamatokban. 
A válaszok alapján a második hipotézisem is beigazolódott. A szerbiai magyar pedagógusok a Web 2.0-ás alkalmazásokat nagyon ritkán, vagy egyáltalán nem használják az oktatás során. Több válaszlehetőség állt a pedagógusok rendelkezésére, mégpedig a „sosem, havonta, hetente néhányszor, naponta és a naponta többször”. A diagram a „sosem” lehetőségre érkezett válaszok gyakoriságát mutatja be egy-egy konkrét eszköz esetében. Minél alacsonyabban van a diagram egy pontja, annál gyakoribb az adott webkettes eszközök használata. 

Az összegzés alapján elmondható, hogy a microblogokat, Google hangoutsot, a közösségi könyvjelzőket és az online játékokat szinte sosem használják. Míg a videómegosztókat és az online prezentációkat szivesebben alkalmazzák. Az alkalmazások közül nagyon keveset használnak, és azt is csak ritkán. 
Mindemellett ANOVA vizsgálattal külön megvizsgáltuk azon szerbiai magyar pedagógusok válaszait, kik részt vettek már IKT eszközökkel kapcsolatos továbbképzésen, valamint azokat, akiknek számítógépük és internetkapcsolatuk a tanteremben megfelelő minőségű. Próbáltunk kapcsolatot keresni ezen pedagógusok és a webkettes eszközök használatának gyakorisága között. Valójában az összefüggést vizsgáltuk a továbbképzések, az internetkapcsolat és a web 2.0-es eszközök alkalmazásának gyakorisága között.
Számos összefüggést vizsgáltunk meg. Elsősorban a továbbképzésen részt vett pedagógusok és a 14 webkettes eszköz (blogok, közösségi tartalomszerkesztés, videómegosztók, képmegosztók, közösségi oldalak, online dokumentumszerkesztés, microblogok, Google hangouts, e-Portfóliók, közösségi könyvjelzők, online játékok, online prezentációk, online gondolattérképek és az eLearning keretrendszer) használatának kapcsolatát, külön-külön elemezve.  Ezek közül csak két esetben tapasztalható szignifikancia, mégpedig a következő helyzetekben:
1. blogok - továbbképzés (0, 018)
2. Facebook – továbbképzés (0, 015)
Ezek után azokat a szerbiai magyar pedagógusokat vizsgáltuk meg, kik megfelelőnek tartják a számítógépet a tantermükben. Ugyanazt a 14 webkettes eszközt vettük figyelembe (blogok, közösségi tartalomszerkesztés, videómegosztók, képmegosztók, közösségi oldalak, online dokumentumszerkesztés, microblogok, Google hangouts, e-Portfóliók, közösségi könyvjelzők, online játékok, online prezentációk, online gondolattérképek és az eLearning keretrendszer), ezek közül szintén csak két esetben tapasztalható szignifikáns korreláció. Mégpedig: 
1. online gondolattérképek – számítógép (0, 035)
2. eLearning keretrendszerek – számítógép (0, 006)
Végül azokat a szerbiai magyar pedagógusokat vizsgáltuk meg, kik megfelelőnek tartják internetkapcsolatukat a tantermükben, ahol tanítanak. Szintén a már említett 14 webkettes eszközt vettük figyelembe. Négy esetben tapasztalható szignifikancia, mégpedig:
1. közösségi tartalomszerkesztő – internet (0, 024)
2. videómegosztó – internet (0, 025)
3. képmegosztók – internet (0, 020)
4. online prezentációk – internet (0, 002)
6. Befejezés
A web 2.0-es eszközök helyet kell, hogy kapjanak a pedagógusképzésben, alternatívaként, természetes folyatásaként és megosztási térként kell, hogy szolgáljanak az offline szoftvereknek és a különböző létrehozott tartalmaknak. A közoktatásban oktató pedagógusok esetében a web 2.0-ás eszközök megismerésében és az oktatásban történő hatékony alkalmazásában az akkreditált pedagógus továbbképzések segíthetnek a leghatékonyabban. Emellett a nem formális tanulási környezetek, ahol a szakmai jellegű kommunikáció mellett létrejöhet a tapasztalatcsere is. A nem formális oktatási környezetre a web 2.0-ás eszközök esetében egyik legjobb példa a Virtuális Egyetem (http://www.virtualis-egyetem.hu) keretein belül létrejött Web 2.0 és IKT eszközök módszertana kurzus, ahol a kommunikáció legjelentősebb része egy Facebook csoporton belül (http://on.fb.me/1eek86r) történik. A felsorolt eszközök mellett a célirányos MOOC kurzusok (pl. Coursera, EdX, Udacity) és a kollégák szakértelme is előmozdíthatja ezen eszközök alkalmazását. Hangsúlyozni kell a konferenciák fontosságát a web 2.0-ás eszközök témakörében, amely elsődlegesen informáló szereppel bír, de a jó gyakorlatokat bemutató szekciókban szintén létrejöhet a szakmai kommunikáció és a tapasztalatcsere.
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