ИЗВЕШТАЈИ АУТОРА И РЕАЛИЗАТОРА
Поштовани,

У досадашњим разговорима са ауторима и реализаторима програма дошли смо до сазнања да се сусрећете са проблемима и недоумицама у вези са писањем извештаја. Стога смо одлучили да вам кроз одређена питања помогнемо у структурисању форме извештаја.
Писање извештаја о сваком реализованом семинару је важан сегмент како планирања, тако и унапређивања самог програма.

Садржај извештаја неће утицати на процену програма од стране комисије, али ће пружити додатну информацију о семинару виђену од стране вас самих, чиме нам указујете и на проблеме са којима се сусрећете.
1. Који су предвиђени поступци праћења и вредновања реализације вашег семинара ( формулар пријаве) и до којих сте резултата дошли на основу њих?
· Задња два часа током семинара је workshop, на којем учесници семинара примењују усвојено знање (од теоретског све до информатичког) и пројектују образовни материјал који се може приказати на електронској табли. Квалитет и успешност ових презентација је директно вредновање семинара. Можемо констатовати да је сваки учесник усвојио знање, са којим је способан да изради образовни материјал и у својој школи.
2.  Какво је ваше мишљење о добијеним резултатима (анализа на основу вашег праћења и упитника ЗУОВ-а)?

· Добијени резултати, вредновање целокупног рада током семинара, сматрамо да су задовољавајући. Слабије оцене смо добили код примењивости усвојеног знања/вештина и код примењивости добијеног материјала. Иако приказани материјали, програми и текстови су доступни (http://blog.namesztovszkizsolt.com/?p=836 – на мађарском језику) сматра се да код неколико школа тешко применити зато што школа не поседује електронску таблу. Код планирања наставних садржаја ову чињеницу смо узели у обзир и поред електронске табле поставили смо циљ – подстицање информатичке писмености.
3. Шта вам се највише допало на семинару? (макс. 3 изјаве)

· Сви учесници су са интересовањем учествовали на усавршавању. Организатор је обезбедио рачунар за сваког присутног учесника. Свако је на свом радном месту радио, али су рачунари били умрежени, тако је био обезбеђен увид у рад сваког учесника. Усавршавање – поред теоретских садржаја, углавном је било практичног карактера. Учесници су стекли увид, искуство у примени интерактивне табле. Значајна је и констатација да су идеје о раду на ИТ појединаца подељени, те за било кога применљиви. Треба напоменути и то, да известан број учесника је већ на одређеном нивоу упознат са применом ИТ-е (Геза Цекуш).
· Остварена је добра комуникација између реализатора и учесника семинара (као што се и у анкетирању види). Сматрамо да је то кључни фактор успешног семинара, нараочито када је реч о оваквим динамичним темама. (Жолт Наместовски).
4. На које сте проблеме наилазили током реализације семинара? ( макс. 3 изјаве)

· Неуједначено искуство и знање примене ИТ-е је донекле отежао рад, али је овај проблем превазиђен радом у паровима (Геза Цекуш).

· Највећи проблем је са информатичког аспекта је то, да школе поседују разне моделе електронске табле (Mimio, Smart, остали модели) и са моделима различите софтвере. Додатни проблем је да не постоји универзалан софтвер и универзална екстензија за креирање мултимедијалне презентације за електронску таблу (Жолт Наместовски).
