Interaktív tábla - továbbképzés pedagógusok részére
(Szakmai beszámoló a program megvalósításáról)


A program október 29-én (péntek) került megszervezésre 9 órai kezdettel és 17 óráig tartott. A képzésen 12 pedagógus illetve pedagógus-jelölt vett részt. Az előadásokat Námesztovszki Zsolt, a Magyar tannyelvű tanítóképző kar informatika szakos tanára, valamint Sterbik Sarolta és Vörös Flóra ugyanezen intézmény harmadéves hallgatói tartották meg.


A hagsúlyt igyekeztünk az interaktív táblák előnyeinek a bemutatására, konkrét tananyagok prezentálására és az alapvető hardveres és szoftverek fogalmak és készségek elsajátítására helyezni. A képzést négy részből építettük fel:

· alapfogalmak ismertetése - frontális munkaformában: rövid történeti áttekintés az oktatástechnológia és az interaktív táblák megjelenésével és fejlődésével kapcsolatosan, az oktatás aktuális problémái és az interaktív táblák alkalmazásában rejlő megoldások, hangsúlyozva az interaktivitás és a multimedialitás motiváló és hatékonyságnövelő hatását.
· ötletbörze (brainstorming) - frontális és egyéni munkaformában: egy kidolgozott tananyag bemutatása, ötletek gyűjtése, a tábla kipróbálása a feladatok segítségével a hallgatók részéről.
· a Smart Notebook 10 táblaszoftver alapvető funkcióinak megismerése - egyéni és frontális munkaformában: a rajzeszközök, a galéria és a különböző interaktív és multimediális elemek használatának elsajátítása.

· műhelymunka (workshop) - egyéni munkaformában: az ötleteket és az elsajátított szoftveres ismeretek, valamint külső és belső galériákat felhasználva a résztvevők egy néhány diából álló oktatási segédanyagot készítenek el, majd bemutatják ezt az interaktív tábla segítségével.

A résztvevők a szoftvert, illetve a galériát és a segédanyagot haza tudták vinni, és fel tudták használni a munkájuk és a tanulmányaik során. 
Melléklet: a képzésen készült fényképek
Mgr. Námesztovszki Zsolt

